

EL MUNDO

UNA peseta al mes.

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

Redacción y Administración, J. Pedro Ferrer, T. de S. M. a. S. A.

Palma Martes 20 de Diciembre de 1892

Teléfono núm. 10

NÚM. 590

NOTICIAS

Bibliográficas

Esta es ya la cuarta noticia que damos referente a la *Historia de la Guerra Civil y de los partidos Liberal y Carlista*, escrita por el Sr. Pirala. Con ella acabaremos de examinar el contenido del primer tomo de los tres que la encierran, y despues suspendemos por algunos días el seguir tratando de dicha obra en esta sección de EL NOTICIERO BALBAAR, ya por no hacernos pesados a algunos lectores, ya para darles a conocer otras producciones literarias recientemente publicadas, y despues dedicaremos otra serie de artículos al tomo segundo de la Historia político-militar.

Crítica y apurada fué ciertamente la situación de D. Luis Fernández de Córdova durante su mando en el Norte, careciendo de los recursos con que contaban los carlistas. Así lo manifestó en su *Memoria justificativa*, en la que entre otras muchas cosas decía: «Las noticias dirigen las operaciones como la brújula y la carta a la navegación. El enemigo las tiene todas. Nuestro más pequeño movimiento es notado y comunicado por señales que primero lleva el aire a sus jefes de altura en altura, y luego corren por partes verbales ó escritos, de puesto en puesto y á cada instante. El telégrafo es maso veloz y seguro que que aquellas señales: nada escapa, nada puede escapar a la vigilancia de las partidas de observación que nos circundan y siguen desde el momento que salimos de nuestro terreno. En este mismo, desde el general hasta el soldado, todos estamos rigurosos y constantemente espiados por la población; desgraciado el jefe que se fió en la vana esperanza de ocultar su fuerza, movimiento y dirección al enemigo. Es un sueño que puede costarle muy caro; pero ya puede en cambio derramar el oro a manos llenas por precio de una noticia a tiempo; á nadie encontrará tampoco que lleve con seguridad dos letras que él escriba al cólega que tiene á cuatro ó seis leguas, porque al rededor de veinte mil hombres esas pequeñas partidas que todo lo divisan, interceptan y registran, sorprenden y fusilan al mensajero, llevando al jefe enemigo el secreto del movimiento ó de la combinación. En cuarenta y ocho horas fueron interceptadas trece comunicaciones que dirigí desde Estella á los generales mis compañeros. De veinte mensajeros, los diez y nueve van á presentar á los rebeldes su mensaje, y el que es fiel raras veces escapa y llega. Esto sucedía ya en los primeros tiempos; ahora falta hasta la primera materia, pues no queda nadie en los pueblos. ¡Qué gastos y esfuerzos no he hecho yo para mejorar tan importante servicio! Mucho adelanté en algunos puntos, pero jamás logré un aviso á tiempo y útil á un movimiento ofensivo; así, todas mis operaciones se hicieron por conjeturas y cálculos fundados en inducciones.»

Pero los liberales que mangoneaban en Madrid y escribían en algunos periódicos, formaban cálculos, juicios y hasta puede decirse que imponían preceptos, á cien leguas del teatro de las operaciones y sin conocimiento inmediato, práctico, de las circunstancias, de los obstáculos, de las necesidades que orgánica, accidental ó perentoriamente afectaban al desgraciado ejército, al país que ellos mismos trastornaban de continuo, y á la guerra que desconocían por completo. Pedían, querían, exigían batallas y victorias, y alarmaban patrióticamente exaltados la opinión pública, siempre libre en la manifestación de sus censuras, harto descontentadiza en sus exigencias, frecuentemente extraviada é inquieta, y rara vez instruida y justa en los fallos que da en esta clase de negocios.

La guerra era para los liberales más defensiva: entonces que ofensiva. El plan de Córdova era sencillo: bloquear al ejército carlista: una vez establecido el bloqueo, y mientras sus efectos se producan, formar dos grandes cuerpos de ejército, independientes entre sí y con ellos emprender la conquista metódica y progresiva de nuevas zonas del territorio, ocupándolas y defendiéndolas, por medio de un avance lento y seguro. Estrachados de tal modo los carlistas, sin elementos materiales siquiera para la vida, ¿qué otra cosa les quedaba que hacer sino rendir las armas y someterse á la dura ley que el vencedor quisiera imponerles? Inútiles fueron los esfuerzos de Córdova y disgustado de la escasez de recursos y de la desanimación del ejército, menudeando las deserciones al enemigo, a pesar de su energía, ofresió indulto completo á todos los soldados, cabos y sargentos que hubiesen desertado á los carlistas y no hubiesen cometido faltas de subordinación al dejar sus cuerpos y se presentaran en el término de un mes. «El que se presente (les decía), acudiendo más de veinte, será hecho sargento, y el que presente más de cincuenta oficial de cuerpos francos, sin que á nadie se siga ninguna clase de perjuicio por su deserción, la cual más que á deslealtad y desafeito, he atribuido siempre en los valientes soldados de la libertad al temor de un castigo ó al extravío de un momento de irreflexión y debilidad. Y para no lesionar (añadía) dichos desertores á la veinganza de los rebeldes en caso de ser capturados por ellos, declaro que los que no quieran volver á los cuerpos en que sirven, podrán ingresar en el batallón que de estos se forma en la ciudad de Burgos, el cual ha de ir á residir en otras provincias pacíficas.» A pesar de tanta indulgencia, como la escasez de viveres era cada día mayor en el ejército, se aumentaba el disgusto y la deserción.

Córdova, resuelto á dejar el mando, seguía en él por condescendencia. Su posición era de día en día más crítica, y la hizo más apurada la insurrección de la caballería en la Ribera, que proclamó la Constitución de 1812. Presentó su dimisión y resuelto á no jurar la Constitución, antes de versar en grave compromiso, tomó el camino de Francia. Sustituyóle en el mando del ejército del Norte el general Oráa. «Para que los lectores de estos apuntes puedan formarse cabal idea de la situación de nuestra España durante el fatal año 1836, año terrible en toda la nación, les recomendamos la lectura de la obra del Sr. Pirala, en la que hallarán detallados y documentados todos los acontecimientos políticos y militares; narrados imparcialmente todos los hechos y esplicados muchos que envolvía hasta hoy el manto del misterio. La *Historia de la Guerra Civil y de los partidos Liberal y Carlista* debe formar parte de toda biblioteca pública ó particular y debe ser leída con detención por todo español amante de las glorias y compasivo de las desgracias nacionales.»

LA NIEVE EN PARIS

La prensa parisiense publica largos relatos pintando el aspecto de la capital durante la nevada del viernes.

Empezó á caer espesa y continua á las siete de la mañana y dos horas despues empezó á dificultarse la circulación. Los ómnibus hacían su servicio con gran trabajo, y muchos de ellos tuvieron que quedar abandonados en los boulevares. Los de la estación de San Lázaro tuvieron que suspender totalmente el servicio.

Muchos cocheros de alquiler tuvieron una excelente ida. Apenas empezó la dificultad en la circulación regresaron á las cuadras y herraron á los caballos

con herraduras con puntas, propias para el hielo.

Estos cocheros, únicos que pudieron circular, hicieron un buen negocio.

Pero se les ocurrió á tantos la misma idea, que faltaron maestros herradores y hubo que hacer cola. Uno de aquellos tuvo la osurrencia de sacar la fragua á la misma vía pública, y fué el que mas trabajó.

La dificultad en circular se extendió asimismo á las vías férreas. Sobre todo en la línea del Norte, llegaron todos los trenes con gran retraso; la nieve acumulada obligaba á marchar despacio y hubo que proveer á las locomotoras de aparatos quita-nieves.

La prensa parisiense se queja amargamente del abandono en que aquel Ayuntamiento tiene el servicio en caso de nevada, pues hasta diez horas despues de empezar el meteoro no se empezó á combatirle.

En la banlieu la nevada fué, naturalmente, más temible, pues interrumpió en absoluto toda comunicación.

Los cafés y establecimientos públicos se vieron desiertos día y noche; todo aquel que no tuvo imprescindible necesidad de salir, se quedó en casa al amor de la lumbre y viendo caer la nevada á través de los cristales.

Por la noche empezó rápidamente el deshielo, y quedó París convertido en inmenso suelo de fango y agua viscosa.

MOTIN EN LA SELVA DEL CAMPO

Reus 12.

Según noticias recibidas por autorizado conducto, en La Selva, pueblo cercano á ésta ocurrió ayer tarde un serio motin, que á no haber sido sofocado con prontitud hubiese podido tener lamentabilísimas consecuencias, dada la excitación que reinaba en los ánimos.

Parece ser que los liberales de aquella población, para celebrar la subida al poder del Sr. Sagasta, organizaron una manifestación que debía recorrer las principales calles del pueblo.

El alcalde de aquella población parece que accedió, con la condición de que ni por un solo momento se alterase la tranquilidad, pues no quería contraer compromisos, pero al fin acabó por negar la autorización solicitada.

A pesar de todo, cuando llegó la noche, salió por las calles una música, acompañada de muchos vecinos que daban vivas y disparaban cohetes. El alcalde intentó hacerles retirar, y entonces se produjo una confusión y gran alboroto, durante el cual le fueron disparados al alcalde dos tiros de revólver, que le hirieron en un muslo, por lo que tuvo que ser conducido á su domicilio, encargándose del mando del pueblo el primer teniente de alcalde.

En vista de que la manifestación había degenerado en motin, el jefe del puesto de la Guardia civil telegrafió á la autoridad gubernativa de Tarragona pidiendo refuerzos, ordenándose que salieran algunas fuerzas de la benemérita de las acantonadas en aquella capital y en ésta.

Por su parte, el gobernador militar de esta provincia dispuso la salida, en tren especial, de 100 hombres del regimiento infantería de Navarra, al mando del comandante D. Federico Chacón, quedando preparado para marchar al primer aviso un escuadrón de caballería de Tetuán, de guarnición aquí.

La llegada de estas fuerzas á La Selva bastó para que los amotinados depusieran su actitud, quedando restablecido por completo el orden este madrugada.

Se han efectuado varias prisiones. Acaba de salir de esta población para La Selva más fuerza de la Guardia civil, que ha acudido desde los puestos próximos á esta ciudad.

Probablemente por la autoridad mili-

tar se instruirá la correspondiente sumaria para depurar los hechos que han dado origen al motin.

LA SALUD DEL PAPA

Le Temps ha publicado una carta en la que dice, ignoramos con que fundamento, que había circulado por la Ciudad Eterna un grave rumor; el de que Su Santidad Leon XIII se hallaba en la agonía.

Esta noticia, que ha resultado falsa de toda falsedad, causó grandísima alarma; no solo en los círculos afectos al Vaticano, sino en el Quirinal, donde las noticias que hoy se tienen del Palacio pontifical no son tan fidedignas como las que tenía Crispi, quien tenía en el Vaticano, según se dice, un ayuda de cámara que era padre de un doméstico, y cuyo doméstico facilitaba interesantes noticias acerca de lo que ocurría en la residencia papal.

Las personas que rodean á Leon XIII no sólo niega lo que *Le Temps* dice, sino que se muestran asombradas de la perfecta salud y juvenil vigor del Sumo Pontífice, y añaden que lo único que observan en el Papa es que á veces se queda traspuerto y que va encorvándose se algo, explicándose ambos fenómenos fácilmente: el primero por el excesivo trabajo que Leon XIII desempeña, y el segundo por su edad de ochenta y tres años.

El gran enemigo del Papa es el frío, y como á la mayor parte de los romanos, no le gusta tener lumbre en las habitaciones, y la suple con vestidos de lana de mucho abrigo, que le cubren de pies á cabeza.

Cuando, despues de una ceremonia, tiene necesidad de volver á sus habitaciones, la hace cuidadosamente encerrado en una silla de manos, y se tapa la boca con un pañuelo, mientras atraviesa las galerías del Vaticano.

Todos los domingos, los médicos del Papa visitan al anciano Pontífice, quien acostumbra á enterarse de lo que pasa en Roma por el doctor Ceccarelli, que, por sus muchas relaciones, es una crónica viva de la ciudad. Pero fuera de conversar con el Pontífice, nada tienen que hacer los médicos estas visitas semanales y Ceccarelli cuenta que solo una vez, desde que Leon XIII es Papa, ha tenido que tomarle el pulso.

La robusta naturaleza de Leon XIII y los exquisitos cuidados de que le rodean en el Vaticano, son garantías de que su salud no ha de resentirse y de que podrá seguir rigiendo por muchos años los destinos de la Iglesia.

Por su parte, el Papa está tan animado, que dice, según cuentan, que su sucesor no forma parto aún del Sacro Colegio.

POLITICA ARANCELARIA

Francia Suiza y España

Hemos afirmado en otra ocasión que el tratado franco-suizo constituía una prueba más de la desgracia del gobierno conservador, toda vez que había puesto de relieve la falta de habilidad en sus negociaciones con Francia, y como no place aún más que afirmar, demostramos hoy á cumplir este segundo propósito. ¿Qué dió Suiza á Francia y qué obtuvo de esta nación? ¿Qué ofreció España y qué recibió? He aquí los términos de la cuestión que planteamos hoy. Suiza á cambio de su tarifa convencional, ó sea de la antigua obtuvo la mínima-nueva francesa, pero con la promesa cláusula de que al abrirse las Cámaras el gobierno francés pediría ciertas compensaciones para dicha Confederación por debajo de la tarifa Méline.

España regaló su tarifa convencional primero y despues su mínima-nueva,

por la mínima francesa, pero sin semejante promesa, es decir, sin merecer siquiera una frase que significase esperanza en lo porvenir.

Suiza, ha roto, pues, el hielo; su gobierno ha venido la intransigencia del francés, ha obligado á entrar de nuevo en batalla al triunfador Méline, pues consiguiente el gobierno de Francia con su promesa, ha presentado á la Cámara las bases de un tratado que hemos de examinar, porque del espíritu, de las tendencias y de las reducciones que lo informan podremos deducir lo que España puede esperar.

Suiza podrá ó no llegar á la meta, es decir, podrá ó no obtener de las Cámaras francesas la rectificación del tratado y el cumplimiento de la promesa, pero nadie podrá negar á su gobierno habilidad y fortuna, ni podrá tacharle de pasivo ni meterle de irresoluto.

Pero no adelantemos los sucesos, y vamos ante todo á exponer la líneas principales del tratado franco suizo.

Concesiones que Francia otorga á Suiza

Vacas, 5 francos los 100 kilogramos en vez de 10.

Toros, 5 id. id. id.

Quesos, 14 en vez de 15.

Lámparas eléctricas, 250 en vez de 350.

Hilos de seda para coser, bordar, para la pasamanería, mercería, 50 en vez de 300 para los hilos erudos y 25 en vez de 400 para los teñidos.

Camisetas, 130 en vez de 300.

Tejidos, pañolera y crespones de seda, 50 en vez de 400.

Leche, libre en vez de 2'50.

Ferro aluminio, 2 en vez de 7'50

También otorga grandes rebajas en la relojería, maquinaria, instrumentos de música, hasta la cifra de 55 artículos.

Como se observa en la lectura de estas concesiones, Francia ha procurado favorecer las principales industrias de Suiza, ó sean la maquinaria, relojería, quesería y confección de las denominadas camisetas suizas, luego no resplandece en esta negociación el egoísmo, sino la armonía de intereses y la buena fé.

Lo importante para España es que la tarifa Méline no es ya intangible no es ya un arca santa, sino un simple espartapájaros, como en España sucede con el arancel conservador.

Si Francia para favorecer su industria peculiar, sus artículos de París, sus modas, ha transigido con Suiza, es indudable que transigirá con España, por idéntico motivo, y así como los suizos han salvado sus relojes seguramente un gobierno hábil salvará los vinos españoles.

Es desear echará agua á Méline.

Y nos apoyamos para decir ó esperar esto en que Francia estipula respecto á los vinos que hasta 45 grados pagarán al entrar en Suiza 3'50 hectolitros y antes adeudaban seis hasta 12 grados, lo cual es ya una rectificación de la escala alcohólica en el sentido que deseamos en España.

Concesiones de Suiza á Francia

Perfumería y cosméticos. 50 en vez de 100

Zapatillas. 25 en vez de 40

Guantes de piel. 100 en vez de 150

Pescados secos salados, en conserva. 25 en vez de 50

Legumbres en conserva. 25 en vez de 30

Hilos de lino, cáñamo y yute. 20 en vez de 50

Tejidos de lana cardada y peinada blanqueados, teñidos y estampados. 25 en vez de 80

Vestidos ligeros y otras ropas. 400 en vez de 405

Artículos de moda, flores, plumas. 120 en vez de 200

Bisutería y quincallería fina. 100 en vez de 420

y otros artículos hasta el número de 35.

En armonía con las concesiones que Francia hace á las industrias peculiares suizas, se observa que Suiza ha favorecido el mercado parisién y las industrias de Lyon.

Se deduce de estas negociaciones que la tarifa mínima se considera ya modificable; que Francia cuando negocia con sus vinos exige 45 grados, mientras que á España concede sólo 11, y por último, que el molde del nuevo tratado es el de los antiguos, ó sea con la cláusula de «trato de nación favorecida» y tarifas especiales para determinados productos.

Recuérdese que estas cláusulas fueron las más combatidas por los proteccionistas, y en España por los conservadores.

España, á juzgar por todo el proceso del convenio franco-suizo—es lógico suponer que se hubiera obtenido en Febrero ó Julio la promesa de que hemos hablado—seguramente habría alcanzado que el gobierno francés presentara á las Cámaras otro proyecto rebajando las tarifas de los vinos, frutas, pescados y legumbres, á cambio de una rebaja en nuestras tarifas de los tejidos de seda, algodón, pasamanería, maderas, muebles, manufacturas de hierro y cobre, cerámica, cristalería y artículos de París.

Francia quizás sacrificaría algún tanto las exigencias de los viticultores del Mediodía y España la de ciertos industriales textiles, pero la compensación sería racional y en conclusión ganarían los intereses generales de ambos países.

En resumen, Suiza ha obtenido el primer triunfo arancelario del gobierno francés, y seguramente obtendrá de ésta ó de las futuras Cámaras el cumplimiento del pacto.

España debiera estar en condiciones análogas y aun mejores, y como es sabido, ni está ni se presume cuando lo estará, efecto, primera y especialmente, de no haberse negociado con habilidad en los primeros momentos.

Hoy ya no caben ni exámenes comparativos de tarifas, que conocen mejor que nosotros los franceses, ni delegados especiales; pero urge hacer atmósfera, saber prometer y aguzar el ingenio.

Se impone un embajador de simpatías y de gran conocimiento de la diplomacia económica, pues España pesará siempre poco en la triple alianza, pero pesará siempre mucho en la alianza vinícola.

BISMARCK Y ESPAÑA

Se atribuye al príncipe de Bismarck estas importantes declaraciones que ha hecho públicas el periódico de París *Le Matin*:

«Es inútil que Alemania espere de España otra cosa más que el cambio de productos comerciales hecho en las mejores condiciones que pueden ser negociadas.

En mis relaciones con España busqué siempre la manera de hallar una salida más fácil á nuestra producción nacional y no otra cosa.

Cuando á su llegada á París silbaron á don Alfonso XII porque acababa de recibir el pombramiento de coronel honorario de un regimiento de hulanos, Francia se equivocó.

Aquella distinción no envolvía propósito alguno del carácter político que se imaginaba.

Jamás he exigido que en caso de guerra entre Alemania y Francia colocase España en los Pirineos fuerzas suficientes para obligar á Francia á distraer hacia el Mediodía un ejército.

Por eso digo, y repito, que no vale la pena de ocuparse de este asunto, ni de que los franceses tengan tanto miedo á lo que pueda obligarles una actitud equivocada de España en caso de guerra.»

LOS JESUITAS

El capítulo de jesuitas reunido en Loyola no terminó sus tareas hasta el viernes último.

Antes de partir para sus respectivas «provincias» los 72 padres pidieron al Papa la bendición apostólica: Leon XIII la mandó por telégrafo.

El padre Martin ha teleografiado desde Loyola al Vaticano que venía á Madrid.

El propósito del nuevo general de la Compañía al emprender este viaje á la corte es ofrecer sus respetos á la Reina Regente y darle personalmente las gracias por las consideraciones que guarda á la Sociedad.

De Madrid irá el padre Martin á Roma donde cuenta hallarse el día 23 para asistir á las recepciones de Navidad.

LOS BILLETES DEL SORTEO DE NAVIDAD

La Dirección del Tesoro ha ordenado á los administradores de Loterías de Madrid, que recojan de los expendedores ambulantes, para ponerlos á la venta en sus respectivos despachos, los billetes de sorteo de Navidad que obren en su poder, prohibiendo además que les

entreguen de ningún otro sorteo hasta pasado el próximo día 23.

Ambas medidas las ha comunicado al gobernador de la provincia Sr. Aguilera, para que los agentes de su autoridad consideren ilegal toda venta de dichos billetes que se haga en la vía pública, desde el día de hoy inclusive, y detengan como revendedores á las personas que se ocupen en semejante tráfico.

Confiamos en que los agentes del gobierno reprimirán el escandaloso abuso de la reventa, concediéndoles participación en los premios que correspondan á los billetes aprehendidos por ellos.

Sección Insular

Suscripción para socorrer á las víctimas de la avería del vapor MARIA acocida en Cette el 3 Noviembre de 1892.

	Pesetas
Suma anterior.	20624'92
De la Agencia de D. José Oliver	
D. José Oliver.	5'
» José I. Rey.	2'50
» Bartolomé Mouer.	1'
» Bernardó Ferrer.	1'
» Bartolomé Aleñar.	1'
» Mignel Binimelis.	1'
» Vicente Sureda.	5'
» José J. Comellas.	10'
» Bartolomé Oliver.	2'50
» Miguel Colom.	50
» N. N.	2'
» A. Mareus.	2'
» C. I. C.	2'
» R. I. P.	1'
Sres. Jefes y Oficiales del Regimiento Infantería de Filipinas número 52.	44'50
D. José Salas y Montaner.	10'
Total.	20715'92

(Se continuará).

REFORMAS URGENTES

Mientras el señor Santandreu se engolfa en el estudio de los importantes problemas municipales que han de trasformar la capital de Mallorca en una ciudad moderna y lo que es más indispensable en una población higiénica, se impone realizar mejoras, que no por ser de carácter secundario, dejan de ser de urgentísima realización.

El servicio de policía no puede ser más rudimentario ni más primitivo. Los encargados de recoger la basura lo hacen tarde y mal, dando un triste espectáculo los vestustos y sucios vehículos de que se sirven y las escuálidas caballerías que á ellos van unidas.

El barrido de las calles, ó no se hace ó se hace de un modo deficiente, y el de riegos en verano solo sirve para que el polvo resulte más molesto.

El material de incendios nadie mejor que el señor Santandreu pudo convencerse en ocasión del incendio de la Fábrica de conservas del Sr. Estevá, que está inservible, que es poco potente, que es imposible arrastrándolo á brazos poder acudir prontamente á los sitios de peligro y que en condiciones tales es imposible prestar buenos servicios, aunque se tenga un personal instruido y dispuesto siempre á sacrificar su vida para salvar la de sus semejantes.

Las ordenanzas municipales necesitan también radicales reformas. Es preciso que su letra se inspire en el derecho moderno que ha dado al traste con rutinas y privilegios.

El Sr. Santandreu que ha ido á la Alcaldía, no por los méritos y servicios de sus antepasados y si por sus merecimientos y servicios políticos, ha de corregir por sí mismo todos los defectos de la administración municipal, puede mejorar todos los servicios y poner coto á todos los abusos.

Adoptando esta línea de conduc-

ta, llevándola á la práctica con firmeza y sin vacilaciones es de la única manera que su Alcaldía será sancionada por la opinión pública, sancion que es la que ha de tener en más estima.

El domingo empezó la feria de Santo Tomás en la plaza de las Enramadas en donde se expusieron las primeras manadas de pavos y otra clase de volatería, en número bastante regular. No se presentaron lechonas ni otra clase de ganado.

Los compradores fueron muchos, verificándose numerosas ventas y siendo los precios bastante aceptables. Ahora continuará este mercado todos los días hasta el sábado próximo, vispera de Navidad.

El «Espartero», muy señor y torero nuestro, ha cobrado durante el año actual por los ajustes de 67 corridas la cantidad de 340.000 pesetas.

Después de leer la anterior noticia habrá en España un solo maestro de escuela que no se avergüence de haber seguido la carrera del profesorado y que no sienta deseos invencibles de dedicarse al arte del torero?

Por Real orden del Ministerio de la Guerra, se ha acordado que las licencias que se concedan en las próximas Pascuas se limiten á los jefes, oficiales y sargentos de ejército.

La clase de tropa no disfrutará este año de dicho beneficio, alegándose como pretexto, el escaso número de fuerzas de que disponen los cuerpos.

A las cuatro de la tarde de ayer emprendió viaje para la isla de Menorca el vapor *Puerto-Mahon*, con el correo, pasajeros y variada carga.

D. Filiberto A. Diaz, gobernador que fué de esta provincia, ha vuelto á encargarse de la dirección del periódico *La Publicidad* del que es á la vez propietario, que ve la luz pública en Madrid.

Dícese que el primero de Enero próximo aparecerá un nuevo semanario que defenderá los intereses de las Asociaciones obreras de estas islas.

En los primeros días del mes de Enero próximo saldrá directamente de este puerto para las Antillas, con escala en Canarias, el magnífico vapor trasatlántico «Conde Vifredo», cuya consignación tienen en esta plaza los señores Martínez y Planas.

Durante más de dos años han estado pendientes en el Gobierno civil las propuestas para el nombramiento de la junta local de instrucción pública de la villa de Llubi. El gobernador interino ha nombrado vocales á los que ocupaban el primer lugar de las ternas respectivas, subsanando así el abandono en que se hallaba tan importante asunto.

La Exma. Comisión provincial acordó por unanimidad, telegrafiar á don Antonio Maura, felicitándole por su nombramiento de ministro de Ultramar.

El Sr. Maura ha contestado agradeciendo la deferencia.

El vall de Ternellas, representa un cuadro expuesto en los escaparates de la tienda de los Sres. Pons y Boned, frente San Nicolás.

Es un cuadro precioso, en el que su autor Lorenzo Ceirá nos presenta con toda la viveza de colorido uno de los sitios más pintorescos de nuestra isla; dando gallarda

muestra de que *siente* en su alma la naturaleza y la trasmite á sus pupilas.

En la plaza Mayor, y adosada á uno de los pilares del arco central que dá acceso á la calle de San Miguel, se ha construido una caseta de madera, destinada al parecer al despacho de café y licores.

El teniente de alcalde D. Juan Sampol llora la muerte de su señora madre D.^a Antonia Llabrés, ocurrida el domingo.

Hacemos nuestro el pesar que abruma al Sr. Sampol.

Probablemente en todo el día de hoy quedarán desmontadas las casitas de madera que por espacio de algun tiempo han obstruido la plaza del Mercado.

El chaparron que cayó en la mañana de ayer limpió algun tanto las calles del inmenso barro que las cubria.

El mal estado del tiempo impidió el domingo que se efectuase la funcion anunciada en la Plaza de Toros.

La banda de Filipinas no tocó el domingo en el paseo del Borne, por causa del mal tiempo.

El vapor *Miramar*, que fondeó el domingo por la tarde en nuestro puerto; pertenece á la marina imperial austriaca, desplaza 1.800 toneladas, monta dos cañones, lo tripulan 165 hombres y va mandado por el capitán de navío Jos von Wactel; conduce además algunos pasajeros, entre ellos una elevada dama que viaja bajo el título de condesa Hohenems con su séquito y servidumbre.

Dicho vapor procede de Palermo y permanecerá algunos días en nuestro puerto.

Hoy á las 11, será conducido á la última morada el cadáver de nuestro muy estimado amigo Don José Motta y Danús.

Como militar, fué el Sr. Motta uno de esos hombres que hicieron de su carrera una estrecha religion á la que rindió siempre el culto más ferviente con el estricto cumplimiento de sus deberes.

Como ciudadano, su convencion y caballerosidad, en todos los actos sociales, le grangearon siempre el respeto y la estimacion de cuantos tuvieron la hoera de tratarle.

Reciban, su desconsolada viuda y sus hijos los distinguidos Gefes del Ejército D. José, D. Ricardo y D. Pedro, nuestro mas sentido pésame, por la irreparable desgracia que acaban de experimentar.

Esta mañana, era esperado en el vapor-correo de Barcelona, el Exmo. Sr. Araoz, designado para la Capitanía General de esta provincia, en sustitucion del Sr. Gamir, que salió para Vitoria el 8 de este mes.

El Sr. Cónsul de España en Cette se ha hecho incompatible con toda clase de intereses españoles. Dos incidentes desagradables se repiten todos los días. Recientemente, segun leemos en el Diario Comercial y marítimo de aquella poblacion el Sr. Picornell Consignatario de una linea de vapores entre España y Cette se presentó al Consulado de España para cumplir las formalidades necesarias para la salida del vapor *Islaño*. El Cónsul que aun recuerda los últimos incidentes del *Maria* exigió al señor Picornell que la presentacion de documentos fuese hecha por el Capitán del mismo vapor, no queriendo reconocer ninguna persona-

alidad al Consignatario. El Sr. Picornell se sometió, pero en el momento de partir, y contra la costumbre, el Cónsul exigió al Capitán la traduccion francesa del Manifiesto, documento que siempre está en la Aduana, lo que ocasionó al vapor una tardanza de más de 24 horas.

El Cónsul de España que vive en Montpellier, aunque es Cónsul de Cette, sabía que al exigir el documento en cuestion, ocasionaba un retardo importante, porque las oficinas de la Aduana estaban cerradas en aquel momento.

Dias pasados en la villa de Algaida la banda de música salió tocando por las calles, por haber sido nombrado ministro el Sr. Maura, á cuyo partido pertenecen los músicos del pueblo; pero, al llegar á la plaza Mayor, el alcalde les hizo retirar, quedando disuelta aquella manifestacion de entusiasmo.

En Son Sardina hubo dias pasados una manifestacion á favor de D. Antonio Maura y en contra los partidarios del ministerio caido.

Por hurto de mil sarmientos, tres sugetos han sido capturados en Sansellas por la Guardia Civil.

La Guardia civil de Mahon ha detenido á tres sugetos fugitivos de la penitenciaría militar.

El domingo en el lindo teatro del *Circulo de Obreros Católicos* se representó el drama titulado *San Hermenegildo*, por los aficionados que componen la cátedra de declamacion en aquella sociedad.

Los jóvenes que en ella tomaron parte fueron justamente aplaudidos por lo bien que interpretaron sus interesantes papeles en una obra cuyo argumento pasa en España y en el cual se demuestra la destruccion de las doctrinas del Catolicismo por las huestes reunidas bajo el pendón de Recaredo.

La numerosa y distinguida concurrencia salió sumamente satisfecha y con deseos de volver otra vez á asistir á tan amena y moral funcion.

De *El Católico*: Hemos visto las tablas pintadas que se destinan al nuevo retablo gótico del oratorio del Puig de Santa Magdalena, en Inca. Las dos laterales representan á los Santos Abdon y Senen, patronos de aquella villa; el uno apoyado sobre su lanzón y abrazando su escudo, y el otro en actitud deprecativa con espada al cinto; ambos en campo natural, sembrado de trigo y de viñedo.

La tabla central que deberá servir de remate, sobre la estatua de Santa Magdalena, que se está restaurando, lleva pintado el Calvario, según costumbre en esta clase de composiciones, de la edad media.

Si no temiésemos incurrir en el convencionalismo con que suele lisonjearse á los artistas mallorquines, aplaudiríamos aquí la brillantez de colorido, el carácter místico, la franca ejecucion, etc., con que se han ejecutado dichas pinturas... pero, prescindiremos de ello. Baste saber á nuestros lectores que son obra del modestísimo artista religioso D. Salvador Torres, quien con su acreditado talento ha sabido desarrollar fielmente las indicaciones del Sr. Ferrá autor del proyecto de conjunto de dicho retablo, el cual, antes de empezarse, á petición del mismo Sr. Ferrá, había sido examinado por la Comision de Monumentos de esta provincia.

Según sabemos, dichas pinturas se costean por distinguidas familias de la expresada villa, y se bendecirán al estrenarse la restauracion de

todo el oratorio, por las próximas Pascuas de Resurreccion.

Un aplauso para la obreria de aquel venerando Santuario.

Mahon 15. Sobre las siete de la tarde de ayer descendió sobre esta ciudad un fuerte chubasco de agua y granizo acompañado de algunos truenos y relámpagos que se prolongó hasta hora avanzada de la noche.

Hoy ha amanecido un dia despejado y de temperatura algo más templada que en los dos dias anteriores.

Sobre las ocho de la noche de ayer, y mientras se hallaba trabajando en el horno de D. Pedro Carretera de Villa-Carlos, fué herida por un rayo Magdalena Pablo Prats vecina de dicha villa, dejándola muerta en el acto.

Enterados del hecho el Sr. Juez municipal y el médico titular Sr. Farré se personaron en el lugar del suceso dictando las órdenes oportunas.

El cadáver de la desgraciada Pablo y Prats fué trasladado á su domicilio para ser conducido al Cementerio Católico donde se le ha practicado la autopsia por el referido Sr. Farré y el médico forense señor Colorado.

Al caer el rayo se hallaba junto á la finada uno de sus hijos de doce años de edad, y los vecinos Juan Coll Capella y Margarita Capella Triay quienes no sufrieron lesion alguna ni más perance que el consiguiente susto.

El orfeon del casino «Union Republica» obsequió anoche con una serenata al Sr. Delegado interino del Gobierno de S. M. en esta Isla D. Juan Taltavull García, cantando en el zaguan de su domicilio los coros «Los Pescadores» y «Arri morreu».

En el mes de Noviembre se embarcaron en el puerto de Barcelona, con destino á la República Argentina, 162 varones y 97 hembras; para el Brasil, 143 varones y 87 hembras, y para el Uruguay, 26 varones y 22 hembras. Para Cuba salieron 512 pasajeros, para Puerto-Rico 60 y para las Islas Filipinas 162. Total de la emigracion por mar, 1.298; de los cuales 969 son varones y 329 hembras.

Idem 16. El vapor «Nuevo Mahonés» ha sido portador hoy de cuatro magnificas enreñas de hierro forrado, construidas en la fábrica nacional de Trubia, las que son por el estilo de las de la artillería rodada, y su peso es de 2.050 kilos cada una, tienen retroceso hidrántico y deben servir para montar cañones Ordoñez de 15 centímetros de calibre.

Idem 17. A bordo de vapor «Nuevo Mahonés» marchan mañana en uso de licencia de Pascuas varios Sres. Jefes y Oficiales de esta guarnicion y algunas clases é individuos de tropa.

Tambien en el propio buque regresan á sus casas con licencia ilimitada ochenta y tres individuos del Regimiento de Baza.

En el Boletín Oficial de la provincia, número 4039, se publica:

Orden para la captura de cierto sugeto fugitivo.

Gastos de obras municipales de Palma. Acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Artá é Ibiza.

Llamamiento á D. Felipe Armengol y Ubach, contra quien se ha interpuesto demanda sobre pago de cantidad.

Balances de los Municipios de Inca y Artá.

Venta de varias fincas en Ibiza.

Compras verificadas por la factoría militar de subsistencias de Palma.

+

D.^a Antonia Llabrés y Ripoll
VIUDA DE SAMPOL

Ha fallecido después de recibidos los Santos Sacramentos.

(E. P. D.)

Sus affigidos hijos D. Juan, D.^a Francisca, D.^a Antonia y D.^a Catalina Sampol, su hijo político D. Pablo Socias y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San Miguel el 20 de los corrientes á las once de la mañana.

No se invita particularmente.

Teatro Principal

Funcion para hoy

FELIPE DERBLAY

A las 7 y media.

Servicio telegráfico particular

(DE LA PRENSA ASOCIADA)

Madrid 19-9-50 m.

El Sr. Moret estudia las obras para la instruccion del Crédito Agrícola.

Gestionase para que se pague á los maestros antes del 24 del corriente las cuentas que se les deben.

Madrid 19-7-50 n.

Anoche á una misma hora estallaron en Sevilla tres petardos en las calles de María, Coronel y Santiago del barrio de Triana, destruyendo los cristales, puertas y ventanas bajas.

Los petardos son de pólvora.

La policia persigue á tres anarquistas creyéndolos autores de semejante atentado.

Madrid 19-9-55 n.

El Gobierno seguirá el criterio en la cuestion del Ayuntamiento, que designen los Alcaldes.

Ha llegado á Baleares la emperatriz de Austria; viaja de riguroso incógnito.

El Nuncio de Su Santidad y el Obispo de Madrid han reiterado la indicacion de que se oponga el Gobierno á la apertura de la capilla evangélica.

Madrid 19-10-20 n.

Cerca de Marbella ha zozobrado una barca pescadora y de trece tripulantes se han ahogado nueve.

Denuncia *El Imparcial* que sobre la cuestion del Canal del Ebro circulan versiones conservadoras que quitan importancia al asunto.

Resulta que solo se ha sacado á pública subasta sin concesion, privilegios ni subvenciones de la Compañia.

Madrid 19-10-30 n.

El Consejo celebrado hoy se ocupó en facilitar recursos para la repatriacion de los españoles pobres.

Se ha ocupado extensamente de lo del Canal del Ebro y resulta que se rehabilitó la concesion caducada sin llenar los requisitos legales y se ha acordado anular la subasta y pasar al Fiscal el asunto para que anule la concesion.

Autorizose al Sr. Maura para que adopte las medidas que reclama la situacion política de Filipinas y la reforma de la ley electoral en las Antillas.

Se negaron los indultos solicitados para los militares de Jaca y Arganda.

Al ministro de Marina se le autorizó para organizar todos los servicios de la Armada.

Madrid 20, 1-15 m.

Han sido declaradas súcias las procedencias de Hamburgo.

Hoy firmará la Reina la supresion de la Direccion general de Sanidad y la reforma de las plantillas de Gubernacion con 21.000 pesetas de economías.

Madrid 20-1-15 m.

La Asamblea mercantil ha aprobado los informes de las ponencias haciendo algunas adiciones en lo referente á alcoholes, subsidio y timbre.

Se ha aprobado una proposicion del Colegio de Corredores de Cádiz introduciendo modificaciones en el timbre.

Ha predominado la tendencia á que se deroguen los proyectados reglamentos para la contribucion.

Los representantes de Búrgos han manifestado que se les aumenta el 70 por 100 en la contribucion.

Se ha presentado una proposicion para que se derogue el arancel de Aduanas del 31 de Diciembre de 1891 y se pida que se rija provisionalmente por el arancel de 1882.

Se ha acordado que estas cuestiones las discutirá mañana la Asamblea.

BICICLETAS

SEIDEL NAUMANN

DE DRESDEN

PRODUCCION ANUAL 8000 VELOCÍPEDOS.

UNICO DEPOSITARIO

EMILIO BANQUE-COLON 34

Cultos Sagrados

MAÑANA MIERCOLES
Santoral: Sto. Tomás ap.
Jubileo de cuarenta horas: Empieza por la tarde en S. Felipe Neri al Sagrado Corazon de Jesus.
Corts de Maria: En S. Cayetano á la Madre del Amor Hermoso.

Movimiento local

Hospital civil
Día 19.—Movimiento de enfermos.—Entradas, varones 0, hembras 2.—Salidas, varones 2, hembras 1.—Defunciones varones 0, hembras 1.
Defunciones
Día 19.
 José Oliver Rigo, casado 57 años Calatrava tuberculosis.
 Juana Fiol Frau casada 22 años Campaner tuberculosis.
 Jaimeta Gomila Fiol soltera 32 años Hospital entero colitis.
 Esperanza Ordinas Perelló 3 años General Barceló difteria.
 Maria Font Roselló 6 meses San Miguel Bronguitis.

Al público

Tanto se vende como se alquila un piano vertical.
 En la calle de los Huertos núm. 32, 2.º informarán.

Venta

Se venden dos boticas con sus pisos y porche, Galera números 13 y 17. Informarán Deanato 3.

Servicios

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
Mes de Diciembre
 Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinacion á puertos americanos del Atlántico y puerto N. S. del Pacífico.
 El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor BUENOS AIRES, para Puerto Rico y Habana y Veracruz.
 El 20 de Santander, el vapor REINA MARIA CRISTINA para Coruña. Puerto Rico, Habana y Veracruz.
 El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor MONTEVIDEO para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordé para los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Estados Unidos, Tuxpan y Tampico.
 Línea de Filipinas.—El 9 de Barcelona, vapor ISLA DE LUZON, para Port Said, Aden, Colombo, Singapur y Manila.
 Línea de Fernando Pó.—El 30 de Diciembre de Cádiz, vapor LARACHE, para las Palmas, Rio de Oro, Dakar, Meruvia y Fernando Pó.
 Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18 de Barcelona, el vapor BALDOMERO IGLESIAS para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.
 Servicio de Tánger.—De Cádiz, para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados vapor TANGER.
 Para mas informes en Palma, plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) n.º 5.

EMULSION de SCOTT



DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.

TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.
 El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES de la GARGANTA y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.
 Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.
 Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.
 De venta en todas las droguerías y farmacias.

PARA

compra y venta de buques
 fletamentos y comisiones en general.
J. OLIVER BAUZÁ
 Cristina 2, Barcelona.

VINO TINTO DE SANSELLAS
 En la calle de San Felio núm. 7, botiga en el zaguan de casa O'Ryan se vende vino de mesa á 35 y 40 centimos de reales el litro.
 Horas de despacho: de 10 á 1 mañana y de 6 á 6 y media tarde. Domingos y fiestas solo por la mañana.

Venta

Se desea vender un solar huerto, con su fuente y aljibe contiguo á una casa planta baja, fábrica y azotea, sito todo en la calle de Zavellá. En la misma calle núm. 31 darán razon.

VAPOR DIRECTO DE PALMA á las Antillas.
 Línea de Vapores Trasatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía
 Saldrá de este puerto el 6 de Enero próximo el magnífico vapor español de acero de 5.500 toneladas, clasificado 100 A x del Lloyd

EL MODUS VIVENDI

La primera casa en trajes para niños de 2 á 16 años.
 Carmen, 3. Entresuelo Tetuan, 23.
 Esquina á la de Tetuan. Entrada al entresuelo.
 Precio fijo. MADRID Precio fijo.
 Esta casa recibe todas las temporadas modelos de Londres, París y Viena.
 Se remiten pedidos á provincias.—Uniformes para cologiales.

PIANOS

NUEVOS Y USADOS
 Se venden y alquilan á precios sumamente módicos.
Casa Perello, Union.—19
 NOTA. Esta casa cuenta con la exclusiva, de los tan reputados Hardt y Bernsreggi Estela á cuerdas cruzadas, los que están garantizados por tres años. Se venden á plazos y al contado.
 Música é Instrumentos de todas clases.

Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS
 DOMICILIO EN BARCELONA: CALLE ANCHA, N.º 64.
CAPITAL DE GARANTIA
10.000,000 DE PESETAS.
 Segun la Memoria leida en la Junta general ordinaria del dia 31 de Mayo de este año, el número de pólizas emitidas en 1891 se eleva á 1819, asegurando capitales por valor de pesetas 9.747,376'77 expresándose además en dicho documento que los siniestros pagados durante el año han ascendido á pesetas 432,610'82 y que el activo suma pesetas 15.280,544'67.
 Las operaciones á que se dedica el Banco abarazan todas las combinaciones, tanto case de vida como case de muerte.
 Delegacion en Baleares: D. Juan Sorá Mascó.—San Elias 21.—Palma.

CONDE WIFREDO
 con destino á Puerto Rico, Ponce, Cienfuegos, Santiago de Cuba y Habana, con escala en Canarias.
 Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y tambien para Canarias.
 Consignatarios: Martinez y Páez San Juan, núm. 20.—Palma de Maiorca.

COLMADO LA PROVIDENCIA
 DE BENITO FOMAR
 acabamos de recibir.
 Maza panes de Toledo.
 Salsichas de faisán.
 Queso de cerdo.
 Mantequilla fresca.
 Plátanos.
 Ciruelas lujo.
 Turrónes de yema.
 Barquitos al Chantilly.
 Para los aficionados:
 Casabe.
 Yame.
 Tasejo.

Aviso á los Barberos
 Juan Corredor, vaciador expresamente de navajas, ofrece su trabajo calle Herretería 5ª Palma.
 PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger.